I.LE.S. “Ramon Giraldo™

Ficha 5.3: Geometria Analitica Plana

1. Tres vértices consecutivos de un rectangulo son los puntos de coordenadas (1, 1), (6, 6) y
(3,9). Halla las coordenadas del cuarto vértice.

2. Comprueba que el segmento que une los puntos medios de los lados AC y BC del triangulo
A(3,5), B (-1,-1), C (6, 0) es paralelo al lado AB y de modulo su mitad.

3. Un vector tiene por extremos A (2, 3) y B (8, 6). Calcula las coordenadas de los puntos que lo
dividen en tres partes iguales.

4. Sean los vectores U = (3,y) y W= (x,5). Calcula x e y, de manera que ambos vectores sean

perpendiculares y ‘Vv‘ =13.

5. Dada la recta de ecuacion 2x — 6y + 3 = 0, escribela en forma continua, paramétrica, vectorial
y explicita.

6. Calcula el valor de a para que la recta de ecuacion ax+3y—-9=0:
a) Pase por el punto (3, 1).
b) Tenga de pendiente m =—1.

c) Uno de sus vectores sea U =(6,—4).

7. Halla el area del cuadrado, dos de cuyos lados estdn en las rectas 4x—y+5=0 y
8X—-2y+12=0.

8. Calcula m para que los vectores a = (8,-6) y b= (m,3) formen un angulo de 60°.

9. Calcula un vector a que forme un 4ngulo de 30° con b =(3,-4) y tal que ‘5‘ =3 ‘5‘

10. Demuestra que el triangulo de vértices A(3,1), B(9,—1) y C(5,-5) es isosceles. (Es

equilatero? ;Cuales son sus lados iguales? Calcula su area.
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SOLUCIONES
1. Observamos el dibujo:
’ . Como AB HD—C y ABCD es un rectangulo, se tiene que
g AB =DC (son equipolentes), luego:
5=3-X
; (5,5)=(3-%x,9-y)= —(x%y)=(-2,4)
B 5 = 9 — y
0 ’ Las coordenadas del punto D son:
D(-2,4)
A
. 95
2. El punto medio del lado AC es: M, P
. 5 1
El punto medio del lado BC es: M. PRy
—_— (5 1 95
El vector que determinanes: M, M, =| —,—— || —,— |=(-2,-3
q acVlac (2 2} (2 2) ( )

El vector AB es: AB = (-1,-1)—(3,5)=(-4,-6)
Los lados AB y M ;M. son paralelos si los vectores AB y M ;M lo son:
AB | M oMy @Lj=;6@12=12

que es cierta, luego los lados son paralelos.

Por otro lado,

‘ﬁ‘:J —4) +(=6)" =52 =213 =213
‘MABMBC‘ \/ \/_

o]

3. Observamos la figura:
' Se tiene que:
D OA+AC =0C
c y como AC = %E resulta que:
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O+ AB =OC
(2,3)%(6,3):((:1,(;2) donde C(c,.c, )

(2’3)+(2’1) :(CI’CZ)
C(4.4)

Por otro lado:
OA+AD =0D

y como AC = %E resulta que:

&\%E:@
(2,3)+§(6,3)=(d1,d2) donde D(d,,d,)
(2.3)+(4.2)=(d,.d,)
D(6,5)

4. Se tiene que:

{a_(’j’y) ' {M\T\/Q\?.Vv—o {3x+5y:0
verifican: =

w=(y.5) =13 e +52 =13
Resolvemos el sistema:

Despejamos X de la 2% ecuacion: vx* +25 =13 = x> +25=169 = x =+12
y sustituimos en la primera:

-3-12 36
x| 55
=75 T -3-(-12) 36
5 5

Por tanto, las coordenadas que nos piden son:

(>3]
5

(%.y)=4o0
()

1 . -
5. Un punto de la recta es P (O,Ej y un vector director es u=(-B,A)=(6,2).

Ecuacion vectorial de la recta:
(x,y):(o,%}rﬂ(@z)

Ecuaciones paramétricas de la recta:
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X=0+64

1
=—+21
y 2

Ecuacion continua de la recta:

1
x 22
6 2
Ecuacion punto-pendiente de la recta:
1
x Y75 2 11 1
—=—E S X=y-—=>—X=y——
6 2 6 2 3 2
Ecuacion explicita:
32

6. Nosdan r=ax—-6y+3=0.
a) Como P(3,1)er, sus coordenadas verifican la ecuacion de la recta:
3a-6-143=0=a=1
ax+3 a

: . 1 .
b) Como m=-1 y la ecuacion explicita de larectaes y = 6 = 5 X +§ , S€ tiene que:

—I:m:3:>a=—6

¢) Como u= (6, —4) es un vector de la recta, tiene que ser proporcional a uno de sus vectores
directores, esto es:
u=(6,-4)=ku, donde u, =(—B,A)=(6,a) es un vector director de la recta

y por tanto:
a=—4

7. La longitud de lado del cuadrado es la distancia entre las rectas:
r=4x-y+5=0
{s =8x—-2y+12=0
Se tiene que:
d(r,s)=d(P,s) donde P, (0,5) es un punto cualquiera de la recta r

Por tanto:
_[B0-25+12) 2 268 _Jes

\/82 +(-2) Jeg 68 34

r

lado del cuadrado: | =d (r,s) =d (P ,S)

Yy como consecuencia:

area del cuadrado: I :L

2
N68 1 _ 68 20,0588 u?
34 | 1156

8. Se tiene que:
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a-b 1 sSm—18

COS60°=—:>—=—
2 10+4Vm*+9
_736++/4411

4| [p
= 255m* —-1472m+2107=0=m=
255

9. Al igual que en el ejercicio anterior, si a= (al,az) , Se tiene que:
a-b 3 3a-4a,
=

‘a‘ ‘b‘ 2 5345

Ja'+a,’ =43 +(-4) =53

{15+5«/§—6a1—8a2 Lo 15+53+a,

- 6
[42 2
a’+a’ =5\3 a’+a’ =75

c0s 60°= —=15+5y/3 =6a, —8a,

y por otro lado:

Resolvemos el sistema:

=10+Vm*+9 =2(8m-18) =

2\/§ \/§+1 _ 3.1056
5027 +40v3 (V3 +1)a, +75V3-1200=0=a, = - ( )i1/12965027\/§ :{ ’

5

. 15453 +a, [4,4610
‘ 6 2,7948

10.  Hallamos en primer lugar los vectores formados por los vértices del triangulo:

AB =(6,-2), BC =(—4,—4) y AC =(2,-6)
y en segundo lugar sus médulos:

\E\=\/36+4=\/Eu
‘56‘:\/16+16=\/3_2u
‘E‘=\/4+16=Mu

Como consecuencia, el tridngulo es isdsceles y no equilatero.

Por otro lado:

: b=d(B,C)=|BC|=+32
A=m donde ( ) ‘ ‘ V32
2 h. =d (A,BC)
donde
unto: B(9,-1 _
BC: P ( )__, :>X_9:y_+1:>X_y_10=0
vector director: BC =(—4, —4) —4 -4
y por tanto:

—6,8913
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-1-10] 10| 8\/_ 453

hee =d (A,BC)=
i+ f
Asi:
A= béh :@'24‘/5 —2J64=2.8=16 u>
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